



### 省十三届人大四次会议开启首场“代表通道”，6位省人大代表亮出“高言值”——

# 多角度呈现履职之路 零距离回应百姓关切



#### 问答潇湘

“两会通道”聚焦

湖南日报·新湖南客户端记者  
张斌 刘笑雪 杨佳俊

继省政协十二届四次会议第一场“委员通道”后，1月25日上午，省十三届人大四次会议首场“代表通道”来了！“中国造的工业产品不仅牛，而且炫”“专注研发核心技术，才能抢占发展制高点”“擦亮‘陆港型国家物流枢纽’牌子”“科学制定医防融合总体方案”“让医生更多地回归治疗看病的角色，让药品耗材更好地回归治疗的本质”“造出更多更好更先进的钢，供给我省先进制造业”……周琦、刘海洋、康镇麟、雷光华、蔡安烈、肖尊湖6位省人大代表，围绕“助推‘三高四新’战略”和“防疫抗疫”两个热点话题亮出“高言值”，畅谈“十三五”发展成就，展望“十四五”发展愿景。

多角度呈现履职之路，零距离回应百姓关切。“代表通道”“委员通道”等两会通道的开设，彰显湖南正以更加自信的姿态，打开更多开放窗口，展现湖南形象。



周琦



刘海洋



1月25日，省十三届人大四次会议首场“代表通道”在省人民会堂举行。图为刘海洋、周琦和康镇麟3位代表（从左至右）接受媒体记者采访。本版照片均为湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 田超 摄影报道

## 省人大代表、株洲高新区产业发展局局长周琦： 打造更具实力、更响品牌的中国动力谷

“去年习近平总书记到湖南考察时，对湖南提出了‘三高四新’的新要求。对株洲而言，打造国家重要的先进制造业高地，就是要打造更具实力、更响品牌的中国动力谷。”1月25日上午，省十三届人大四次会议首场“代表通道”开启，面对记者的提问，省人大代表、株洲高新区产业发展局局长周琦表示。

周琦介绍，株洲在2013年提出打造中国动力谷，以轨道交通、通用航空、新能源汽车为核心，来打造产业链、创新链、人才链、资金链、服务链深度融合的创新创业生态系统。湖南提出打造工程机械、轨道交通、航空航天三个世界级的产业集群，其中轨道交通、航空航天这两个产业的重点布局就在株洲。

“株洲高新区作为中国动力谷的核心园区，就是以科技创新来引领的先进制造业园区。2020年，株洲高新区的技工贸收入达

2500亿元，到2025年我们希望做到5000亿元，2035年争取成为万亿级园区。”周琦说。

株洲“十四五”规划提出，做大做强、做响品牌，提升中国动力谷在中国制造业版图的影响力。如何做响品牌？周琦介绍，株洲去年推出了一个“了不起的株洲造”工业短视频比赛，一批特别有亮点的“株洲造”工业产品，在抖音平台上圈粉无数，刮起了一股“工业旋风”。

“中车株机提供动力系统的全球首台高温超导磁浮样车等工业产品，让我们看到，中国造的工业产品不仅牛，而且炫。我们很多产品不再跟跑，甚至已经开始领跑。”她介绍。

“激发每个人生命的动力，激发每个市场主体创新的动力，为中华民族的复兴源源不断输出强劲动力，就是我们每个中国动力谷人最朴素的使命和担当。”周琦说，“迈向‘十四五’，我们动力澎湃，激情出发！”

## 省人大代表、泸溪县金马铝业公司总经理刘海洋： 专注研发核心技术，才能抢占发展制高点

“坚持科技自立自强的发展思想，专注研发核心技术，开发核心产品，培育打造核心竞争力，才能抢占发展制高点。”1月25日，在首场“代表通道”上，被记者问及高科技民营企业应当如何深入实施“三高四新”战略时，省人大代表、泸溪县金马铝业公司总经理刘海洋如是说。

对于企业行稳致远发展的“法门”，刘海洋认为，有针对性的与高等院校、科研院所建立深度的产学研项目合作、多方引进高科技人才非常重要。此外，还要优化资源配置，有效降低各种生产要素成本，从而推动企业不断适应市场变化要求，实现转型升级。

“坚持把科技创新摆在首位。”刘海洋介绍，秉持这一信念，公司深耕微细球形铝粉这一主要产品领域，攻克了多项核心技术，开发了多种新型铝基复合材料。2018年开发的食物发热包系列产品，主要应用在自热火锅、自热米饭等自热食品领域，目前已建成了国内规模最大、日产300万包的自动化生产线。2020年，公司还被列入国家防疫物资重点供应企业。

刘海洋表示，下一步，将抓住全省实施“三高四新”战略的机遇，进一步加大科技创新力度，加快转型升级步伐，积极推动产业链建设，努力使企业实现更高质量发展。

## 省人大代表、长沙金霞经济开发区管理委员会主任康镇麟： 擦亮“陆港型国家物流枢纽”牌子

“2021年，我们将全力落实‘三高四新’战略，在打造对外开放新高地上强化担当，彰显作为。”1月25日的首场“代表通道”上，省人大代表、长沙金霞经济开发区管理委员会主任康镇麟在回答记者提问时，谈到助力打造对外开放新高地的三项举措。

其中重要一项，就是进一步强化开放平台建设。“经开区将持续擦亮‘陆港型国家物流枢纽’牌子，助推长沙新港、国际铁路港、传化智能公路港片区提质升级。”康镇麟说，“同时做好区域联动，让水港、空港、铁路港联动起来，让长沙的临港片区与临空片区联动起来，升级中欧班列（长沙）通道，发挥中欧班列集货、建园、聚产业作用，推动临港经济高质量发展。”

物流对产业发展有支撑和服务作用，完善现代物流体系也是举措之一。长沙金霞经开区将助力湖南市场采购贸

易、跨境电商快速发展和制造业降本增效，全方位服务湖南先进制造业高地和改革开放高地建设。大进大出的物流与生产制造业深度融合，可以让湘品出海、精品入湘成本更低、效率更高。“比如，中欧班列（长沙）为中联重科等制造企业提供定制化服务，物流时间缩短3/4。再比如，涟钢进口矿石，水水中转到长沙港，每吨可以节约40元。”康镇麟算了一笔细账。

“金霞经开区作为湖南对外开放的重要阵地，近3年口岸外贸进出口额年均增长将近60%，为全省外贸逆势增长作出了应有贡献。”康镇麟表示，2021年，长沙金霞经开区将进一步加快开放生态培育，做到“三个争取”：争取省委省政府支持，加大临港片区与湖南自贸试验区的创新联动力度；争取海关支持，提高通关便利，让外贸企业得到更多实惠；争取金融机构支持，破解中小外贸企业融资难题。



康镇麟



雷光华



蔡安烈



肖尊湖

## 省人大代表、中南大学湘雅医院院长雷光华： 储备每天2000人份的移动核酸检测能力

派出142名医护人员逆行武汉、近20名专家在省内指导重症救治，多位专家奔赴省外乃至国外参与抗疫、获评全国抗击新冠肺炎疫情先进集体……1月25日，省人大代表、中南大学湘雅医院院长雷光华在首场“代表通道”上回答记者提问时，回顾了湘雅医院抗疫“大事件”。

雷光华介绍，疫情发生以来，湘雅医院坚持常态化疫情防控不放松，全面恢复诊疗不动摇，实现了“感染患者零漏诊、确诊患者零死亡、医务人员零感染、院内传播零发生”的目标，并在国务院新闻发布会上介绍工作经验。

当前，疫情防控形势依然复杂，如何应对可能发生的风险？雷光华的答案是：构建科学高效的应急响应体系，提前做好部署。首先就是加强可疑人员识别，做好对患者中高风险地区及境外旅居史，以及冷链、跨境运输等相关

从业史的询问。“我们医院目前每天可以检测1万人份，并储备了每天2000人份的移动核酸检测能力，最快可以2小时内出结果。”雷光华表示，在加强核酸检测能力方面，湘雅医院也下了“先手棋”。

加强发热门诊管理和医务人员健康管理也是两项重要举措。要配备专用检验检查设备，最大限度减少发热患者流动，避免院内交叉感染；组织医务人员接种新冠肺炎疫苗、定期检测核酸，严格职工外出审批。

“依托国家公共卫生和重大疫情防控救治体系建设项目，科学制定医防融合总体方案。”雷光华表示，今年湘雅医院将改建完成“平战结合、快速转换”的重症监护病房5个、重症监护床位241张，新建4间负压手术室，保障人民生命安全和身体健康。

## 省人大代表、株洲市中心医院院长蔡安烈： 探索抗疫“株洲经验”，守护人民健康

“在黄冈保卫战，我们治愈了74名患者。在本土救治攻坚战中，我们救治了80名患者。”在1月25日的代表通道上，面对记者的提问，省人大代表、株洲市中心医院院长蔡安烈细数了医院在抗疫中的努力。

2020年初，在省市统一安排下，株洲市中心医院作为医疗领队单位之一，率全市百余名白衣战士逆行而上，驰援黄冈。“经过两个月艰苦奋战，大家不惧生死，不畏辛苦，成功治愈了74名患者，赢得了当地政府和老百姓极大的赞誉。我为我们株洲的白衣战士感到自豪。”回忆起抗疫的那段时光，蔡安烈十分动容。

蔡安烈介绍，在本土攻坚战中，株洲市中心医院探索出“四个一”救治经验。即，一名患者一个治疗方案，一名患者一个护理团队，一天一次多学科会诊，一天一次国家级省级专家会诊。

“不到两个月时间，我们成功救治了80名

新冠肺炎患者，实现了患者的零死亡、医护人员的零感染。其中，治愈的年龄最小的患者仅3岁，年龄最大的患者已有94岁高龄。

“在救治过程中，有一名姓邓的患者，我们亲切地叫她‘玫瑰阿姨’。她是首例在清醒模式下，通过ECMO治疗成功撤机的新冠肺炎患者。”蔡安烈说，这些治疗经验得到了钟南山院士团队的充分肯定。

“我将和我的团队共同投入新一轮疫情防控工作中，一方面做好疫情防控工作，一方面让老百姓得到更加有序的治疗。”蔡安烈说，作为省人大代表，自己有使命、有义务为医疗行业发展建言献策，“希望公立医院的发展和生存，特别是医务人员的价值，得到社会各界的重视。希望公立医院更多地展现公益性，让医生更多地回归治疗看病的角色，让药品耗材更好地回归治疗的本质，为助力实施‘三高四新’战略，彰显‘医疗湘军’的担当，作出‘医疗湘军’的贡献。”

## 省人大代表、华菱涟钢党委书记、执行董事肖尊湖： 造出更多更好更先进的钢供给全省先进制造业

“2020年，涟钢生产经营基本没有受到疫情影响，全年钢产量不降反增，并首次突破产钢1000万吨，铸就了涟钢发展新的里程碑。”在1月25日的“代表通道”上，当记者提问去年华菱涟钢生产经营情况是否受到疫情影响时，省人大代表、华菱涟钢党委书记、执行董事肖尊湖如是回答。

疫情之下，产量何以不降反增？肖尊湖介绍，主要得益于一手抓防疫，一手抓生产经营的指导思想。“涟钢是一个大型钢铁企业，辖区内职工家属、外来人员有将近6万人，人员流动快，每天进出厂物资达十几万吨，疫情防控压力很大。”肖尊湖说，“我们始终坚持以防疫零容忍制度，疫情初期，公司对3家防疫落实到位的下属单位作出通报批评，对一名违反防疫管理的职工，作出停职3个月的严肃处理。”

因疫情防控得力，涟钢至今还保持着零疑似、零确诊病例的纪录，整个疫情期间没有停

产，企业成功化危为机，抢抓了更多市场订单。2020年钢产量增长了8%，销售收入增长了10%，利润增长了5%。产品结构调整方面，高端品种增长约20%。

肖尊湖还介绍，近年来，涟钢聚焦先进制造业用钢需求，持续推进技术改造和研发创新，主动向高精尖方向转型升级，走高端、特色、精品、差异化发展道路。目前，超高强度工程机械用钢、薄规格耐磨钢等优势产品成为涟钢的核心竞争力。去年供给三一、中联、山河智能的品种钢超过100万吨，整体市场占有率达70%，已成为行业的领跑者。

“今年是‘十四五’开局之年，‘三高四新’战略为我们指明了前进的方向。涟钢将继续加快推进企业高质量发展，造出更多更好更先进的钢供给省的先进制造业，为建设现代化新湖南贡献涟钢力量。”谈到企业未来发展，肖尊湖信心满满。